
 

  
Der Innenminister hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 16. April 2010 
beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Michael Andrejewski, Fraktion der NPD 
 
 
Einnahmen aus Bußgeldern 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

1. Auf welche Höhe beliefen sich in den Jahren 1990 bis 2009 die 
Einnahmen aus Bußgeldern für Verstöße im Straßenverkehr (bitte 
jahrweise nach Landkreisen und kreisfreien Städten aufführen)? 

 
 
 
Es stehen keine separaten Daten zur konkreten Höhe der Einnahmen aus Bußgeldern für 
Verstöße im Straßenverkehr zur Verfügung. Gemeindehaushaltsrechtlich ist nicht vorge-
geben, die Bußgelder nach den verschiedenen Ordnungswidrigkeitsverfahren zu unterteilen.  
 
 
 

2. In welcher Höhe wurden in den Jahren 1990 bis 2009 Einnahmen aus 
Bußgeldern in den Haushalten der Landkreise und kreisfreien Städte 
eingestellt (bitte jahrweise nach Landkreisen und kreisfreien Städten 
aufführen)? 

 
 
 
Der Begriff „eingestellt“ kann sich haushaltsmäßig sowohl auf eine planmäßige Veran-
schlagung als auch auf ein tatsächliches Ergebnis beziehen, wobei im Sinne der Fragestellung 
eine Ergebnisdarstellung aussagefähiger sein dürfte. Von daher wird auf die als Anlage 
beigefügte Zusammenstellung des Statistischen Amtes Mecklenburg-Vorpommern verwiesen, 
welche die von den kreisfreien Städten und Landkreisen∗ eingenommenen Bußgelder seit dem 
Jahr 1992 enthält.  

                                                 
∗  Einschließlich der kreisangehörigen Gemeinden und der Ämter des Landkreises. 
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Dabei bleibt zu berücksichtigen, dass unter der Einnahmeposition „Bußgelder“ entsprechend 
dem Ausweis im kommunalen Haushalt auch in der Kommunalen Kassenstatistik Verwar-
nungsgelder, Bußgelder, Zwangsgelder u. ä. subsumiert werden.  
 
 
 

3. Wie viele Bußgeldbescheide wurden in den Jahren 1990 bis 2009 für 
Verstöße im Straßenverkehr ausgestellt (bitte jahrweise nach Land-
kreisen und kreisfreien Städten aufführen)? 

 
 
 
Die Landesregierung verfügt über keine entsprechenden Angaben. 
 
 
 

4. Gegen wie viele Bußgeldbescheide für Verstöße im Straßenverkehr 
wurden in den Jahren 1990 bis 2009 Rechtsmittel eingelegt (bitte 
jahrweise nach Landkreisen und kreisfreien Städten aufführen)? 

 
a) In wie vielen Fällen führte das Einlegen von Rechtsmitteln zur 

Rücknahme des Bußgeldbescheides (bitte jahrweise nach Land-
kreisen und kreisfreien Städten aufführen)? 

b) In wie vielen Fällen führte das Einlegen von Rechtsmitteln zur 
Reduzierung der Bußgeldforderung (bitte jahrweise nach Land-
kreisen und kreisfreien Städten aufführen)? 

c) In wie vielen Fällen war das Einlegen von Rechtsmitteln erfolglos 
(bitte jahrweise nach Landkreisen und kreisfreien Städten auffüh-
ren)? 

 
 
 
Die Fragen 4, a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 
 
Soweit nach Rechtsmitteln gefragt ist, betrifft dies ausschließlich die Rechtsbeschwerde nach 
§ 79 Ordnungswidrigkeitengesetz. Hierüber liegen den Verwaltungsbehörden regelmäßig 
keine Kenntnisse vor, da dieses Rechtsmittel gegen die Entscheidung des Amtsrichters in 
Strafsachen gerichtet ist. 
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5. Auf welche Höhe beliefen sich in den Jahren 1990 bis 2009 die 

Einnahmen aus Bußgeldern für Verstöße im Straßenverkehr, die von 
Mitarbeitern der öffentlichen Verwaltungen begangen wurden (bitte 
jahrweise sortiert nach Landkreisen und kreisfreien Städten und den 
betreffenden Behörden aufführen)? 

 
6. Wie viele Bußgeldbescheide wurden in den Jahren 1990 bis 2009 für 

Verstöße im Straßenverkehr, die von Mitarbeitern der öffentlichen 
Verwaltungen begangen wurden, ausgestellt (bitte jahrweise sortiert 
nach Landkreisen und kreisfreien Städten und den betreffenden 
Behörden aufführen)? 

 
7. Gegen wie viele Bußgeldbescheide für Verstöße im Straßenverkehr, 

die von Mitarbeitern der öffentlichen Verwaltungen begangen wurden, 
wurden in den Jahren 1990 bis 2009 Rechtsmittel eingelegt (bitte 
jahrweise sortiert nach Landkreisen und kreisfreien Städten und den 
betreffenden Behörden aufführen)? 

 
a) In wie vielen Fällen führte das Einlegen von Rechtsmitteln zur 

Rücknahme des Bußgeldbescheides (bitte jahrweise sortiert nach 
Landkreisen und kreisfreien Städten und den betreffenden Behör-
den aufführen)? 

b) In wie vielen Fällen führte das Einlegen von Rechtsmitteln zur 
Reduzierung der Bußgeldforderung (bitte jahrweise sortiert nach 
Landkreisen und kreisfreien Städten und den betreffenden Behör-
den aufführen)? 

c) In wie vielen Fällen war das Einlegen von Rechtsmitteln erfolglos 
(bitte jahrweise sortiert nach Landkreisen und kreisfreien Städten 
und den betreffenden Behörden aufführen)? 

 
 
 
Die Fragen 5 bis 7 werden zusammenhängend beantwortet. 
 
Die Bußgeldbehörde erfasst lediglich die für den jeweiligen Tatbestand des Rechtsverstoßes 
erforderlichen Daten. Soweit explizit nach Verkehrsverstößen gefragt ist, die von Mitarbeitern 
der öffentlichen Verwaltung begangen wurden, liegen der Landesregierung dazu keinerlei 
Erkenntnisse vor, da nicht Tatbestandsmerkmal ist, ob der Betroffene Mitarbeiter der 
öffentlichen Verwaltung ist.  
 
 
 

8. Wer begleicht die Forderungen aus Bußgeldbescheiden für Verstöße 
im Straßenverkehr, die von Mitarbeitern der öffentlichen Verwal-
tungen begangen wurden? 

 
 
 
Bußgelder sind der Natur der Sache gemäß durch die Betroffenen selber zu tragen.  



 

 

 
Anlage  

 
Statistisches Amt   Stand: 12.04.2010 
Mecklenburg-Vorpommern 
 
Ist-Einnahmen Bußgelder o. ä. (Gruppierung 260) in EURO 
Quelle: vierteljährliche Kassenstatistik 
 
Kreisfreie Stadt 
Landkreis 
Land 

2009 2008 2007 2006 2005 2004 2003 2002 2001 

 
kreisfreie Städte                   
Greifswald 846.338 877.179 1.368.684 1.130.069 1.043.374 1.117.228 1.092.957 1.133.984 1.224.123 
Neubrandenburg 884.761 922.183 896.077 913.405 1.572.362 1.745.693 1.478.924 993.346 1.250.879 
Rostock 3.212.896 3.128.172 3.046.638 3.069.808 3.001.620 2.895.313 2.839.672 2.691.948 2.935.088 
Schwerin 2.814.990 1.722.504 1.449.373 1.473.375 1.420.195 1.754.653 1.532.790 1.406.191 1.648.359 
Stralsund 1.023.063 1.013.552 1.093.837 1.001.964 1.083.220 1.232.253 1.186.232 1.104.896 1.436.475 
Wismar 620.071 640.235 619.547 620.683 716.714 722.274 713.620 661.444 737.549 
Landkreise                 
Bad Doberan 1.611.240 1.582.701 1.581.051 1.549.931 1.521.040 1.581.049 1.530.341 1.372.497 1.280.126 
Demmin 1.584.528 1.319.400 877.583 925.222 1.286.392 1.141.556 1.145.173 1.084.139 1.085.772 
Güstrow 1.473.965 1.848.523 1.706.844 1.759.202 2.074.263 2.093.721 2.057.973 1.992.482 1.973.923 
Ludwigslust 2.841.500 2.770.574 2.546.270 2.490.576 2.352.306 2.277.155 1.860.826 1.789.988 1.954.875 
Mecklenburg-Strelitz 1.799.447 1.490.221 1.374.136 1.534.135 2.586.929 1.817.643 1.784.122 1.624.018 1.653.934 
Müritz 1.867.423 2.128.472 2.511.949 2.253.169 2.802.415 2.483.162 2.381.305 2.376.483 2.140.704 
Nordvorpommern 2.185.413 2.123.476 2.959.984 2.573.912 2.394.956 2.354.088 2.470.071 2.330.212 2.064.171 
Nordwestmecklenburg 2.938.772 2.595.359 2.421.282 2.344.437 2.105.327 1.956.284 1.536.539 1.434.870 1.726.105 
Ostvorpommern 2.126.552 1.951.831 1.926.573 1.747.405 2.039.909 2.164.491 1.883.290 1.731.389 1.855.686 
Parchim 2.420.951 2.861.490 2.906.383 2.613.106 2.430.897 2.642.973 2.210.736 2.356.556 2.250.225 
Rügen 1.283.907 1.515.387 1.503.534 1.405.840 1.552.320 1.558.805 1.548.624 1.457.830 1.567.619 
Uecker-Randow 1.157.683 975.066 1.085.469 1.149.951 1.259.006 1.197.650 1.304.854 1.144.434 1.202.471 
                 
Mecklenburg-Vorpommern 32.693.500 31.466.325 31.875.214 30.556.190 33.243.245 32.735.991 30.558.049 28.686.707 29.988.084 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 5. Wahlperiode Drucksache 5/3359 
  

 5 

 
Statistisches Amt   Stand: 12.04.2010 
Mecklenburg-Vorpommern 
 
Ist-Einnahmen Bußgelder o. ä. (Gruppierung 260) in EURO 
Quelle: vierteljährliche Kassenstatistik 
 
Kreisfreie Stadt 
Landkreis 
Land 

2000 1999 1998 1997 1996 1995 1994 1993 1992 

kreisfreie Städte                   
Greifswald 1.337.647 1.408.198 1.306.333 1.241.244 819.415 713.745 575.387 473.697 385.114 
Neubrandenburg 1.204.027 1.263.192 1.090.296 972.704 1.001.004 794.379 653.553 512.283 397.711 
Rostock 2.790.443 2.700.608 2.527.106 2.255.431 1.865.209 1.757.640 1.589.719 1.449.572 894.607 
Schwerin 1.770.440 2.162.518 2.116.836 1.796.524 1.490.262 1.362.164 1.266.185 937.525 396.436 
Stralsund 1.462.104 1.407.088 965.505 988.456 988.993 1.071.434 810.212 547.151 588.151 
Wismar 684.964 561.351 505.644 506.326 557.255 529.934 292.192 288.841 325.389 
Landkreise                   
Bad Doberan 1.058.933 1.083.820 992.291 976.552 832.795 634.586 536.091 376.075 128.620 
Demmin 1.101.741 1.061.034 885.029 641.843 611.109 655.465 561.840 530.257 378.765 
Güstrow 2.212.829 2.184.594 2.053.592 2.202.477 1.859.146 1.796.494 1.101.934 845.406 620.217 
Ludwigslust 1.477.130 1.519.655 1.161.907 945.021 812.541 611.016 706.282 528.554 327.089 
Mecklenburg-Strelitz 1.467.193 1.559.481 1.385.853 1.403.448 1.219.983 1.254.806 1.034.040 411.296 285.137 
Müritz 2.032.704 1.658.798 1.644.546 1.125.527 1.130.163 1.088.151 1.175.786 563.457 348.844 
Nordvorpommern 1.936.493 2.009.526 1.639.654 1.748.374 1.597.941 1.200.445 1.068.652 884.414 271.607 
Nordwestmecklenburg 1.753.104 1.930.659 1.676.965 1.539.101 1.144.479 814.647 829.637 670.572 145.423 
Ostvorpommern 1.894.824 2.018.909 1.782.625 1.687.881 1.586.896 1.263.121 941.987 697.264 274.877 
Parchim 2.367.972 2.579.663 2.192.790 2.128.438 1.606.997 1.163.777 442.496 504.838 315.226 
Rügen 1.381.007 1.520.922 1.516.703 1.388.157 1.218.592 1.308.882 694.677 512.450 484.721 
Uecker-Randow 1.186.414 1.205.124 1.312.716 1.034.940 1.036.328 821.866 864.885 317.095 167.411 
          
Mecklenburg-Vorpommern 29.119.969 29.835.139 26.756.391 24.582.442 21.379.109 18.842.552 15.145.558 11.050.748 6.735.344 
 


